

安庆唯一！高考成绩超一本线150分

16岁“学霸”考取中科大少年班

□ 全媒体记者 白萍 文/图

今年高考，16岁的怀宁中学高二学生胡杞函成功“闯关”中国科技大学少年班，全国仅录取45人，他是唯一一位安庆学生。

高考成绩超一本线150分

瘦高个子、戴眼镜，喜欢打篮球、弹吉他，初相识让人很难将胡杞函和中科大少年班联系起来。深入交流后才发现，这个还未满16周岁的阳光大男孩有着超于年龄的成熟稳重，他善于表达，思维缜密，对于未来有着清晰的规划。

胡杞函读初三时得知高二学生可以考中科大少年班，便在心里种下了一颗小小的种子。两年前，胡杞函以怀宁县第五名的成绩考入怀宁中学。升入高中后，他努力学习，成绩稳居全校第一名，成为众人眼中的“别人家的孩子”。

“胡杞函的学习能力很强，老师讲过的知识，他只要学过一遍就能立马消化掌握。”高中班主任李江红告诉记者，“这都得益于他从小养成的良好学习习惯，学习时他非常专

注，而且对自我要求非常严格。”

众多学科中，胡杞函酷爱物理。高一暑假，他参加了第三十八届全国中学生物理竞赛安徽赛区比赛，和高二年级学生同台竞技，获得了第二名的好成绩。那年暑假，他还自学了高二的课程，准备向中科大少年班冲刺。高二学年，胡杞函在老师的帮助下学完了高三课程，并开始接触大学物理知识。“学有余力”是李江红对胡杞函的评价。

考取中科大少年班，首先要过“高考关”。胡杞函在今年的高考中取得了641分的亮眼成绩，超理科一本线150分，顺利拿到了中科大少年班的复试资格。

多轮复试成功录取

胡杞函不仅学习成绩优异，而且兴趣广泛。同时他还是一班之长，班里大小事务皆要过问。每当同学遇到不懂的题目，他总是乐而为之，“帮助了同学，也提升了自己。”

在胡杞函看来，拿到中科大少年班的复试资格是基于学习成绩，但最终通过复试考核顺利被录取，有他自己多年来积极参加课外活动形成的



胡杞函本人

自信乐观性格的因素。“我爸是一名初中老师，他关注我的学习，也非常支持我参加各类活动。”胡杞函说。

7月中旬，中科大少年班招生复试举行。据胡杞函介绍，复试是在三天参加五场考试，分为三大类。首先是物理和数学笔试，每场2.5个小时，都是在中学基础知识上的拔高题，“题目挺难的，物理科目考得不是很好。”

所幸的是，他在第二天考试找到了感觉。当天是学习能力的考试，即现学现考——各上1个小时的物理和数学课，都是大学内容，上完

课马上考试。“当天上课时没怎么听懂，但考试时题目做得比较顺手，考得还是挺满意的。”胡杞函说。

第三天面试是小组辩论，即学生组成四人小组，和其他小组展开讨论，胡杞函抽到的是关于学科交叉和学科融合的考题。“话题不重要，应该是考察我们的沟通表达能力和团队协作能力。”这场考试让胡杞函更加确定了自己会被录取，“在交流中，我能感觉到老师对我很满意。”

终于，2022年中科大少年班录取名单公布，胡杞函榜上有名。目前，胡杞函已收到入学通知，将于8月18日赴中科大报到。胡杞函说，少年班的学生，本科期间会在学院学习、生活，入学时不分专业，第一年先接受基础学科通识教育，第二年在全校本科学科中自主选择其一修读。

关于未来的梦想，胡杞函说：“我喜欢物理，以后想做量子力学方面的研究，之后当个教授，将所学教给学生，和他们一起进步。”

胡杞函的暑假余额已不足，但他依然坚持学习。“听说还有开学考试，希望自己能考个好成绩，毕竟首次亮相很重要嘛。”胡杞函笑着说。

让每一块砖都平直齐整 中午靠在大树旁休息
市政工人：“趁热打铁”铺路忙

□ 全媒体记者 方芳

连日来，高温天气对户外劳动者无疑是个不小的“考验”。而对于市政工程人员来说，这样高温下作业已是“家常便饭”。他们蹲在破损的路面进行铺砖作业，挥汗如雨，腿脚发麻，义不容辞地坚守着，只为市政道路更加平整贡献力量，保障着城市“血脉”的畅通。

7月20日下午2时，正是一天当中温度最高的时候，记者在龙眠山路东侧的人行道上看到，杨映宝正和几名工人头戴安全帽，手上套着尼龙手套，蹲在地上娴熟地进行铺砖作业，拉车、和泥、搬砖、铺设……相互配合，有条不紊地忙碌着一项项工作。虽然当天略有微风，但依然吹不干他们满脸的汗水。

今年57岁的杨映宝从事铺砖工作已有30年了，因长期在户外工作，皮肤被晒得黝黑。由于高温天气，市政工程人员的工作时间调整为早上6时30分至11时，下午2时至6时。他每天的主要任务是把路面的旧砖敲掉，用平铲将地上的水泥沙土抹平，再拿起新砖对齐放好，用锤子均匀地敲击砖面使其紧实。

杨映宝专注地铺着砖块，力求每一块砖都平直齐整。他告诉记者：“铺砖要做到一平二直，横向和纵向看都要平直，水泥沙子按比例搅拌均匀，再抹平铺砖。铺设这种12cm×



邓来洪正抹平水泥沙土，做铺砖前的准备工作。



杨映宝将旧砖挖开。

图片均由全媒体记者 徐火炬 摄

24cm规格的地砖，自己每天要铺设30多平方米，约1500块砖。每天挖掉多少旧损的地砖就要同步铺设起来，不能留空，防止行人路过时绊倒，同时还要竖立警示牌。”

“因为长时间蹲着铺砖，每次站起来时头都比较晕，尤其是热天，我每天要喝掉4斤水，还备着人丹等防暑用品。”杨映宝说，因为家离得比较远，所以中午就在外面买碗盒饭吃，再找个阴凉点的大树下打个盹。

与道路打了半辈子交道的杨映宝说：“国家拨了款给老百姓修了好路，我们再将路面铺平整，行人走起来更方便。每次看到自己的付出能为道路带来畅通，再苦再累也值得了。”

作为施工现场唯一的女工人，50

岁的邓来洪干杂工已经有20多年了，她每天的主要工作是拌沙、和水泥和搬砖。虽然是位女工人，但是力气一点也不比男的小。记者看到她小心翼翼地拿砖，并整齐地码好，一次搬送七块砖，大约35斤重，放在铺砖师傅旁备用。

“每天运到这边的砖共6000块，我和工友们不停地搬运，也记不得搬了多少块砖。同时还要将水泥沙子按比例搅拌均匀，每包水泥一百斤，一天要拌十几包水泥。”邓来洪告诉记者，每次码砖，得由上往下拿，弄不

好砖块会滚下来砸到脚。

大约过了一个小时，邓来洪的衣服已被汗水浸透，豆大的汗珠不停地从脸颊滴落。邓来洪顾不上擦汗，只为能多搬几块砖。“有时候一整天下来，从头湿到脚，每天回去衣服能拧出半盆水来。”邓来洪说，如果施工地离家不远，就回家吃饭休息，但是大多数时间都在户外吃饭，吃完饭就靠着大树休息会。

“儿子刚成家，家里的负担不算太重。虽然工作苦点累点，但是看到自己每天付出的劳动，心里是满满的成就感。”邓来洪笑着说。

夏日民生·高温下的坚守